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1. Auf dem Dach eines Lieferwagens soll ein Werbeschild angebracht werden. Wie grof3 ist der
zusatzliche Widerstand und die benotigte Leistung, wenn bei 50 km/h die Platte
e parallel zur Fahrtrichtung (turbulent, ohne Wandrauigkeit)
e normal zur Fahrtrichtung
auf dem Dach befestigt wird. Das Schild ist rechteckig und hat eine Lange von 1,5 m und eine

Hoéhe von 0,5 m. Die Luftdichte betragt o = 1.225kg/m? und die Viskositat von Luft betragt n =
0.179 - 10~* N's/m?. Verwenden Sie das Diagramm bzw. die Gleichung

o =1.1+0.02(L/H + H/L)

Hier kénnte lhre
Werbung stehen

/|

2. Die maximale Sinkgeschwindigkeit eines Fallschirmes soll am Boden nicht mehr als 5,4 m/s betra-
gen. Der Fallschirm kann naherungsweise als eine geoffnete Halbkugel mit einem Widerstands-
beiwert von ¢, = 2.2 gesehen werden. Welchen Durchmesser muss der Fallschirm haben, wenn
der Fallschirmspringer inklusive der Ausrtstung maximal m = 150 kg wiegt? Die Dichte der Luft ist
o = 1.225 kg/m? und die Erdbeschleunigung betragt g = 9,81 m/s.
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e parallel zur Fahrtrichtung
o-u-L
n

Re = — 1.43 - 10° = turbulent

aus Diagramm: ¢, ~ 4 - 107°

F, 1
5 LH=>Fw=cw-2gu2-L-H=0.35N:>P:Fw.v:4.9w
§Q’LL. .

Cyw —

Umstromung von beiden Seiten
F,=0.71Nund P = 9.8W

e senkrecht zur Fahrtrichtung
L/H =3 = ¢, = 1.167

Fy 1
o = e =cwejout s L H=1034N
§Q’L{/. .

Cp —

P=F-v=1436 W

146-mal soviel
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e konstante Fallgeschwindigkeit = Kraftegleichgewicht:
G =F,

fur die Widerstandskraft gilt:

1 1
Fw:cw-2@112-Azcw-QQ?JQ-Z-D2

Damit ergibt sich fir den Durchmesser
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